Diferencislne rovnice (UMV /DFR/10)

Test pisomnej casti skusky MENO: e
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S 11, .
Jednoznacnost rieenia DR 3 = t3 y3 je zarucena pre

(a) t,y € R? (c) t,ycR*:y#0

(b) t,y e R?:t #0 (d) t,y e R*:t #0,y #0 [1b]
. "Nech f € CY(R) a |f'(z)| < 1 Vo € R, potom f je kontrakcia”, vyvratte toto tvrdenie. [1.5b]
. Nech f,g € L(R). Comu sa rovné obsah plochy pod grafom ich konvoliicie f  g? [1b]

. Ktoré tvrdenia su pravdivé ?

e Kazdy hyperbolicky bod je nedegenerovany.

e Ak je bod hyperbolicky, tak je degenerovany.

e Ak je bod degenerovany, tak nie je hyperbolicky.

e Kazdy nedegenerovany bod je hyperbolicky . [1.5b]

. Ktoré tvrdenia su pravdivé ?

e Diferenciadlny systém zachovavajici objem je Hamiltonov.
e Pre autonémny systém plati jednoznacnost Cauchyho tlohy.

e Exponencidlne stabilny systém je asymptoticky stabilny.

e Jednorozmerny systém s 1 parametrom méa maximalne 1 bifurka¢ni hodnotu.

° [1.5b]
. Je zobrazenie \/z kontrakcia na [1,00) ? [1.5b]
. Nech f,g € L(R). Comu sa rovnéa obsah plochy pod grafom ich konvolicie f * g? [1b]

. Predpokladajme, ze obe vlastné ¢isla prislichajicej Jacobiho matice pre 2D autonémny systém ODR, st redlne

a zaporné, potom je stacionarny bod

e nestabilny uzol e stabilny uzol
e sedlo e Spirala
[1b]
. Su nasledujice funkcie prvé integréaly sustavy
P=y—2z yY=z—a, FY=x—y ?
e r+y+z
e sin(z+y+ 2)
o Ty +yz+z2x [1b]

Ak I(z,y) je prvy integral dvojrozmerného autonémneho DR systému, potom je nim aj ¢(I(z,y)), kde ¢ € C*.
Dokézte, alebo vyvréfte. [1D)]

Napiste definiciu nestabilného riesenia. [1.5b]
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N4éjdite Fourierovu transforméciu Fourierovej transformacie funkcie f € L(R) : fe L(R). [1.5b]
Je rieSenie problému o’ = —xsint, x(ty) = ro asymptoticky stabilné ? [1b]
Moze mat systém o’ =y + 22, ¢ =z + y + v° periodické trajektorie? [1Db]
Nech y1, 12 st riesenia DR y” — ty + 3y = t. Ktoré z nasledujuicich funkeif su tiez jej rieSeniami ?

() 1+ (©) (a) aj ()

(b) 5y, (d) ani (a) ani (b) [1b]

Oznacte funkcie, ktoré moézu byt kandidatmi Ljapunovovej funkcie trividlneho rieSenia pre nejaky 2D systém.
e cos® (1) — 1+ 3>
[ ] y2
e 20 + sin (y?)

22 4 y2) 2
o (2 oty ST 1)
/ 2y ~ . )
DRy = — mozno riesit ako
y? — 2z
(a) linedrnu, separovatelnt aj exaktnu (c) exaktnt, ale nie separovatelni ani linedrnu
(b) separovatelnt, exaktni, ale nie linedrnu (d) linedrnu, exaktni, ale nie separovatelni [1.5b]
t2
Urcte maximdlny interval existencie Cauchyho tlohy 3/ + oy 5y = 7 y(2) = 0.
(a) (—o0,1) (c) (0,00)
(b) (0,1) (d) (1,00) [1b]
Metéda neuréitych koeficientov moéze byt pouzitd v pripade rovnice
(a) t%) — 4y =1t (¢) ¥ + 4y + 4y = sec(t) [1D)]

(b) ¢+ 4y + 4y =¢

Uréte A, B tak, aby riesenia Cauchyho tlohy & =2 —y+e™ " gy =y—ax+e ", 2(0)= A y(0) =B splitali

lim (x(1). (1)) = (0.0). 1.5b)
Ktord z DR prislicha vektorovému polu na obrazku ?

(a) v = zy

(b) ¥ =ye”

(c) ¥ = we

(d) y' = [2b]




